

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS. Madrid un mes... 6 reales
Provincias, trimestre... 24
Estranjero y Ultramar... 60
Se suscribe únicamente en su adm.
nistracion de Madrid.

Un numero en Madrid... 2 cuartos
25 id. en Madrid... 4 reales.
25 id. en provincias... 5
Anuncios y comunicados, á precios convencionales. El pago adelantado.

AÑO XIV. — NUM. 887, DE LA NOCHE. MADRID. — VIERNES 15 DE FEBRERO DE 1861. OFICINAS, PASEO DE SAN FRANCISCO, NUM. 10.

ADVERTENCIAS.

Los señores suscritores, cuyo abono termina el 15 del actual renovarán inmediatamente si no quieren experimentar retraso en el recibo de LA CORRESPONDENCIA.

Los que se suscriban á LA CORRESPONDENCIA el 15 del actual, recibirán gratis, en el acto ó por el primer correo, los pliegos ya publicados de la interesante novela LA VIRGEN DEL LIBANO que se está regalando por entregas semanales de diez y seis páginas á todos los suscritores.

PRIMERA EDICION.

Ayer se daba gran importancia por las oposiciones, al resultado de las votaciones que acababan de tener lugar en el Congreso, recordando que en la enmienda del Sr. Latorre solo tuvo el gobierno una mayoría de 27 votos, y en la del Sr. Garcia Gomez 25; pero según los ministeriales, este suceso no tiene ni con mucho la importancia que se le dá, supuesto que el ministro declaró que las cuestiones ayer debatidas eran completamente libres.

Dícese, no sabemos con qué seguridad, que aun es posible que no llegue á dar el Sr. Arjona las veinte representaciones anunciadas en el teatro de Novedades, pues la sociedad de actores que se hallaba trabajando en dicho teatro, ha acudido á los tribunales, pidiendo amparo de posesion, en virtud de convenio celebrado entre dicha compañía y el dueño de dicho coliseo.

Las esplicaciones dadas ayer por el gobierno en las Cortes prueban que las nuevas relativas á Méjico no pasan de ser rumores que no tienen confirmacion alguna oficial de parte de nuestros representantes en América y Europa. El decir que al mismo tiempo que al embajador de España se habrían dado los pasaportes al nuncio y á los representantes de Guatemala y del Ecuador en Méjico, agrava la inverosimilitud de la noticia.

Los dos magníficos caballos arabes que el sultan de Marruecos ha regalado al señor Echenique para darle una prueba de su aprecio, los ha mandado aquel desde Mogador á SS. MM., y han sido admitidos por nuestros reyes, habiendo dispuesto se haga saber al espresado señor de Echenique que agradecen mucho su recuerdo.

La primera edicion de El Pensamiento Español de anoche ha sido recogida de orden de la autoridad.

Un mensaje de la legislatura de Pensilvania al presidente de la Union dice que es deber de la administracion del Estado apoyar y defender la Constitucion y la Union; que en ninguno de los actos de la vida de Mr. Lincoln hay nada que puede favorecer la creencia de que su politica será hostil á ninguna seccion del país; que no puede ale-

garse causa alguna fundada que justifique el actual estado de cosas; que ningun Estado de ellos puede legalmente separarse de la Union, ni desconocer las obligaciones que este le impone; que el principal deber del gobierno federal es reprimir la anarquía y hacer obedecer las leyes, y que si se resuelve que debe enmendarse la Constitucion, esto solo debiera hacerse de una manera constitucional, dejando al pueblo que con toda libertad considere y decida lo que requiera la importancia del asunto.

D. Antonio Navarro y Martinez en un comunicado que dirige á un periódico de medicina asienta las siguientes proposiciones sobre el cólera morbo, cuyo conocimiento creemos de la mayor utilidad: 1.º El cólera morbo asiático es una enfermedad palúdica. 2.º Cualquiera que sea la forma con que aparezca (y que en verdad, son muchas), la base de su tratamiento debe ser el de las fiebres intermitentes, modificado según varias circunstancias. 3.º Teniendo en cuenta la precedente proposicion, se consigue, por regla general, curar siempre el cólera morbo asiático, en su primer y segundo periodo; salvar próximamente la mitad (y quizá mas) de los enfermos que lleguen al tercero, ó sea al álgido, siempre que el profesor sea llamado al principio de esta terrible escena, y que el enfermo se halle en circunstancias medianamente favorables de edad, robustez, esmerada asistencia, etc., etc. La eficacia de este tratamiento se prueba igualmente hasta en el tiempo que resiste á la muerte los que al fin fallecen: como preservativo no puede ser mas eficaz. 4.º El cloroformo es el medicamento mas heroico y uno de los mas indispensables, porque es con el que mas tiempo se gana en combatir los síntomas mas peligrosos y molestos, combatiendo, á la vez, con él la naturaleza de tan terrible enfermedad. 5.º El cólera morbo asiático, por regla general, nunca es primitivamente fulminante.

La cuestion capital de la politica exterior hoy es, á juicio de La Epoca, la de Roma, donde se prepara la última batalla entre los intereses y principios que luchan en Italia.

Ayer han principiado á ingresar en el depósito, y continuaran haciéndolo por distritos hasta el día 25, los quintos de esta provincia correspondientes al último sorteo.

La Epoca duda de la exactitud de la noticia referente á haberse expedido sus pasaportes al Sr. Pacheco; pero dice que si en lo mas minimo se hubiese ofendido á la dignidad de España en Méjico, no tardaria el gobierno en tomar enérgica satisfaccion de tal agravio mas tiempo que el necesario para que nuestra escuadra y nuestras tropas marchasen de las Antillas á Veracruz y pusieran tan alto el pabellon español en las costas mejicanas, como el gabinete presidido por el duque de Tetuan lo ha puesto en las playas de Africa.

acer tributario del extranjero para surtir de purpurinas, tan luego como se vayan conociendo las buenas condiciones de las que aquí se fabrican.

No hay palabras bastante duras para calificar la conducta del representante inglés en Méjico, á juzgar por una serie de correspondencias suyas que publica el 22 de diciembre el Boletín oficial del ejército de aquella republica. Al mismo tiempo que estaba acreditado cerca del gobierno de Miramon, sostenia activa correspondencia con los rebeldes, á quienes aconsejaba, entre otras cosas: 1.º La reforma religiosa. 2.º La matanza ó envio por la diligencia, como él decía, de muchos jefes. 3.º La confiscacion de bienes de los desafectos á Juárez. 4.º La horeca, como medio unico para terminar la guerra. Y 5.º Una legion extranjera para asegurar el triunfo é imponer la ley. No se limitaba á esto mister Mathew, según los espresados documentos, pues trazaba y comunicaba planes estratégicos, con la minuciosidad con que podia trazarlos y comunicarlos el mismo Juárez. Es también de advertir que el representante inglés no perdía riño para desautorizar á nuestro embajador el Sr. Pacheco, por la razon de que este no se permitía inmiscuirse indignamente en la lucha intestina, como lo hace el representante inglés. Son de tal gravedad las correspondencias á que nos referimos, que todavía dudamos de su autenticidad.

La Triloma de Nueva York, periódico republicano, dice que el presidente Lincoln está en favor de concesiones supuestas ó efectivas al Poder Esclavo, ni de medida alguna que tienda á humillar á la Libertad ó los Estados Libres, sean cuales fueren los pretestos con que se las quiera disfrazar ó las recomendaciones que en su favor se hagan.

La policia ha dado con dos sujetos, uno en Boulogne y otro en Calais, que servian de intermediarios activos e inteligentes á pretendidas cosas de comercio de Inglaterra que por medio de culpables maniobras se hacen espedir de todos los puntos comerciales de Francia mercancías que no pagan jamás. El preso en Boulogne era un tal Basset, se decía dueño de varios buques y director de una importante casa de comercio, no siendo ni lo uno ni lo otro.

Por unanimidad de votos aprobó el día 18 la legislatura de Massachusetts una serie de resoluciones por las cuales declara que aquel Estado está dispuesto á prestar al presidente de la republica el auxilio monetario y de tropas que quiera exigir para mantener la autoridad federal.

Cada dia progresa mas la fabrica de purpurina, única en España, que ha establecido en esta corte el señor Garcia en la calle de la Ballesta número 8. Este artículo fabricado por el dueño y director de la fabrica, puede competir con los mejores de su clase que se elaboran en Alemania, y es de creer que pronto nuestro país, dejará de

ser tributario del extranjero para surtir de purpurinas, tan luego como se vayan conociendo las buenas condiciones de las que aquí se fabrican.

De los datos oficiales que acaba de publicar el secretario del Tesoro de la Union americana en 1851, habia en los Estados Unidos 731 bancos y 143 sucursales, haciendo un total de 879. Este número fué aumentando sucesivamente, de tal modo que en enero de 1861 habia 1,392 bancos y 170 sucursales. En 1851 el capital de dichos establecimientos era ps. 227,807,000, y en enero del año próximo pasado ascendia á pesos 421,890,000, ó sea un aumento, en cinco años, de cerca de veinte millones de duros. Casi en la misma proporcion ha aumentado el metálico en caja, pues de pesos 48,671,000 con que contaban en 1851, se habia aumentado en 1860, á ps. 83,594,000.

Madama Ugalde, á la que casi podamos llamar nuestra compatriota, estuvo á punto de perecer el día 4 en Caen. Representábase el segundo acto del Caid; la célebre artista se acercó demasiado á las candilejas, y prendiéndose su vestido, se vió inmediatamente envuelta por las llamas. Gritos de espanto atronaron el teatro. Uno de los artistas que estaban en la escena se precipitó sobre Mme. Ugalde y consiguió dominar las llamas. Gracias á la prontitud de este auxilio; la distinguida cantatriz no esperiméntó mas que la pérdida del vestido y el susto, y pudo, al cabo de algunos instantes, continuar la representacion.

Un periódico de Nueva York dice que en ciertos círculos políticos de Washington se está discutiendo actualmente un proyecto para arreglar definitivamente la cuestion de la esclavitud mediante la compra, por el gobierno federal, de todos los esclavos de Delaware, Maryland, Missouri, Arkansas, Texas y Louisiana, los cuales serian emancipados inmediatamente. Según el censo de 1850, dichos Estados tenían en aquella época el siguiente número de esclavos: Delaware, 2,300; Maryland, 90,000; Missouri, 87,000; Arkansas, 47,000; Texas, 58,000; Louisiana, 244,000; total, 528,300. Desde entonces acá ha habido una gran disminucion de esclavos en Delaware, Maryland y Missouri, y un aumento en los demás Estados: en todos ellos habrá hoy no menos de 600,000. Créese en Washington que el gobierno podria comprarlos por menos de 200 pesos cada uno.

Los rumores de crisis son tambien desmentidos anoche por La Epoca, la que añade que la cuestion de las leyes administrativas, única que en estos momentos podria causar un disentimiento en el Consejo de ministros, se ha resuelto de la manera mas conciliadora y digna, y no cree probable que, en el estado de salud en que se encuentra el duque de Tetuan, ninguno de los consejeros de la corona haya provocado dificultades de ningun género en el

seno del gabinete, ni menos una crisis ministerial.

Jamás la ciudad de Pau habia asistido á una ceremonia tan imponente, según dice el Memorial des Pirenees, periódico de aquella localidad, como la que presencié el día 11 con motivo de los funerales de guerra del feretro eran conducidas por los generales d'Antist, Decaen, Cassagnoles y de Ferrabouc. En el cortejo fúnebre figuraban el mariscal Niel y el general inglés sir Aushmuty. El mariscal Niel pronunció un sentido y elocuente discurso y otro el maire Mr. Laforgue.

No deja de ser entretenida la enumeracion que el folletínista de La Verdad hace de los bailes existentes en Madrid. Hay bailes públicos, según dice, reglamentados, es decir, exclusivamente consagrados á la danza y anunciados en carteles, y hay tambien los bailes públicos de las afueras, que no están sometidos á prescripcion. Entre los primeros, los hay de verano como El Eliseo Madrileño, Las Delicias, El Aríel, La Juventud Española, Vistillas, Circo de Paul, etc., y los hay de invierno como Capellanes, Circo de Paul, Los Placeres de la Corte, y La Simpatía, en la Costanilla de los Desamparados; La Juventud Artística, El Recreo de la Juventud, Salones de Bellas Artes, y los del Cruceiro, á que añadiremos los bailes del Teatro Real, Zarzuela, Príncipe, Instituto, Lope de Vega, etc., etc. En cuanto á los bailes de las afueras, citaremos los de Chamberi, Virgen del Puerto, San Antonio de la Florida, Pradera del Canal, Puente de Segovia, Fuente de la Teja y todos los ventorrillos y figones de las cercanías, especialmente á lo largo del Manzanares y por la parte del Norte.

El banco de Nápoles da 49,000 ducados diarios para sostenimiento de las tropas piemontesas. El Banco va quedando vacío. Para llenarlo, Cavour y Nigra han negociado con Restchid un empréstito de 200,000 ducados, al tipo de 74, es decir, con una ventaja para el banquero de 6 por 100. Los directores del Banco no han querido pasar por esto, pero Nigra lo ha firmado, y ha hecho inútil su resistencia.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO, sobre el que llamamos toda la atencion de nuestros lectores, pues en caso de ser cierta, la noticia que contiene, no se pueda explicar lo que dicen los periódicos de Veracruz sobre los actos del gobierno de Méjico, contra el embajador español:

Cádiz 14.

Ha llegado el vapor-correo "Almogávar," que salió de la Habana el 26, y que por consiguiente ha hecho su viaje en diez y ocho dias. Trae muchos pasajeros de Méjico y todos dicen que Miramon habia vuelto á entrar en la capital.

NOVELA.

JUAN DE LA ROCHE.

Orig. de George Sand; traduc. de S. Cruz Urraza.

Es negocio de interes para nosotros. Se presenta una ocasion magnífica para colocar nuestro capital. Las tierras de...

Y aquí Mr. Lonandre entró en pormenores que escuché con la atencion de un hombre positivista, aunque en el fondo me fuesen muy indiferentes; pero mi buen amigo desplegó tanto celo para querer enriquecerme, que le hubiera afigido mucho no secundándole con toda mi atencion.

—S-ria un asunto concluido en quince dias, añadió, si no estuviérais aquí; pero tan luego como os vean en el país, las exigencias, muy modestas hoy por falta de competidores, se tornarán exhorbitantes. Querrán haceros pagar la importancia de vuestro nombre, porque adivinarán que gestiono por vos; mientras que, si os creyese en China, no pensarían en eso. Veamos, no hariais mal en marcharos por algun tiempo. No tenéis intencion de volver á ver á Paris, en donde os proponiais deteneros, y residir aquí despues?

—Me proponia ir á Paris para volver á ponerme al corriente de las cosas de este mundo. Iré mañana mismo, si queréis.

—Pues bien, marchaos... me hareis un gran favor, de veras! Tengo formal empeño en no restituirlos la administracion de vuestros bienes sino despues de haberlos puesto en el mejor estado posible. ¿Creéis que podreis ocultar vuestro regreso? ¿Quién os ha visto?

—Catalina, nadie mas.

—¡Oh! en cuanto á esa se puede contar con su discrecion! ¿Y nadie os ha conocido en el camino?

—Nadie, no he hablado á una sola persona.

—Y habeis venido desde Puy?

—A pie, sin un solo criado. El mío está todavía en Marsella con su familia.

—Y os podreis ir lo mismo hasta una docena de leguas de aquí, sin que os conozcan?

—Si por cierto, con tanto mas motivo cuanto que no tengo aquí criado ni caballo.

—Pues bien, traedlos de Paris cuanto necesitéis. Marchaos mañana, y no salgais hoy de la casa. No hay peligro de que nadie entre aquí, porque se cree que está este cerrado y deshabitado. De ese modo respondo del buen éxito de mi idea, y en estos tiempos en que las imposiciones son difíciles y dudosas, os prometo una buena renta y una seguridad completa, y por lo tanto una bedá magnífica. Todavía no sé con quién, pero encontraremos, no lo dudeis. Volved hacia el 15 de junio, ese es lo único que os pido.

Cuando volví á quedarme solo en aquella casa de sierta y sombría, sentí pesar sobre mí el horror de la soledad con mucha mas fuerza que en los primeros momentos de emocion. Habia perdido por última vez y sin remision la ilusion del amor. Mi resolucion de buscar la felicidad en el reposo parecia estarme prescrita á la sazón por las circunstancias. Era rico, tenia que cumplir deberes para conmigo mismo, y esto me asustaba realmente. Debía dar cuenta de mi posicion y de mi crédito á una familia fundada por mí. Ya no me era lícito permanecer soltero, sopena de envejecer en el egoismo y atraer sobre mí la falta de consideracion que recae sobre los misántropos, que no tienen dis-

culpa. Así mi bienestar me creaba obligaciones y me privaba de la libertad.

Esto me causó tal tristeza, que sentí deseos de volver á marchar en seguida para la Oceania.

Me prohibí á mí mismo, y aun sin gran esfuerzo, el pensar en mis Butler. Experimenté una especie de satisfaccion amarga en repetirme que todo habia concluido sin remedio, y que yo no me equivocaba cuando en mis horas de desesperacion la acusaba de frialdad y de ingratitude.

XVI.

Me hallaba tan abrumado por el tedio, al cabo de dos horas de aislamiento y de inaccion en un sitio lleno de amargos recuerdos, que resolví no volver á entrar en él sino con una compañera de mi eleccion, y tal prisa tenia de sustraerme á la negra melancolia, que parecia caer sobre mí desde todas las paredes del castillo, que adopté el partido de dormir algunas horas y marcharme hacia la media noche, en cuanto saliese la luna.

Me eché vestido en la cama de la sala de honor. Allí era donde, en mi infancia, me hacia mi madre dormir la siesta junto á su reclino torio cuando estábamos solos. Recordaba haberla visto arrodillada á despertar según la habia dejado al dormirme, humillada mas bien que prosternada, llorando ó meditando en la actitud de la oracion, y dándose, sin saberlo ella misma, el espectáculo desconsolador y peligroso de un dolor sin reaccion y de un amor incurable. Tuve un sueño de espantosa realidad. Vi á mi madre de pie junto á mi lecho, apartando las cortinas con mano imperiosa, y echando á Love en mis brazos. Love llorosa que me suplicaba la dejase, y á quien

ahogaba yo abrazándola, sin observar que estaba muerta. Cuando imaginé que ya no tenia entre mis brazos mas que un cadáver, lancé unos gritos que me despertaron; pero quedé poseído por tal sentimiento de horror, que me levanté para huir de las visiones de aquella habitacion terrible. Corri presuroso á la ventana. Estaba saliendo la luna. Hacia frio, el torrente bramaba, y el perrillo de Catalina ahullaba de un modo lamentable, como si hubiese visto á los espectros que iban á visitarme.

Cogi mi morral de viaje y me marché. Caminé durante toda la noche sin encontrar á nadie, y al salir el sol me hallaba en los bosques que rodean á la Chaise-Dieu.

Es esta una antigua abadía fortificada, célebre en la historia local por sus riquezas, su importancia y sus luchas contra los odiosos magnates de la comarca. Los edificios imponentes y vastos, flanqueados por altas torres cuadradas provistas aun de rastillos, se unen por medio de varios patios inmensos con la iglesia abacial, que es una maravilla del arte, consagrada hoy al culto de la parroquia, pero guardada todavía con una parte de su rico y curioso mueblaje, con la sillería del coro magníficamente tallada, y con los antiguos tapices de un valor y una rareza inestimables, que revisten toda la parte superior del referido coro.

Al pie de aquel noble y poderoso edificio, parece que la aldea arrodilla sus humildes casitas, y en torno de aquella aldea, habitada en otro tiempo por los obreros y servidores de la abadía, se extienden hasta perderse de vista, por las ondulaciones de la inmensa montaña, vastos bosques de pinos de una tristeza solenne y majestuosa. (Continuará.)

Tambien recibimos anoche los siguientes DESPACHOS:

Paris 14. El emperador ha ordenado, que en el caso de que se dirija a Francia la familia real de Nápoles, se le hagan honores reales, y que se ponga a su disposici...

Paris 13. Mister Cochran ha anunciado en el Parlamento inglés una interpelacion relativa a la anexion a Francia de Menton y Roquebrune.

Pasado mañana se publicará el folleto del vizconde Lagueroniere, titulado: Francia, Roma o Italia.

SEGUNDA EDICION.

Se ha declarado de segundo orden la carretera que, partiendo de una de primer orden en Alcantarilla, provincia de Murcia, pasa por Mula, Bullas y Cehegin, y termina en Caravaca, en virtud de real decreto de 6 del actual.

Su Majestad ha visto con sumo agrado y satisfaccion la estensa y luminosa Memoria presentada por el director del Observatorio astronómico de Marina de San Fernando acerca de las observaciones del eclipse de sol que se verificó en 18 de julio próximo pasado; y al propio tiempo que ordena se den al mencionado funcionario las gracias por el celo, inteligencia y laboriosidad con que ha llevado a cabo un trabajo tan científico, y por lo mismo tan trascendental é importante, y que este las dé en su real nombre al profesor jefe de seccion D. Enrique Alcina y Villarrubia, y al de literatura é idiomas D. Eduardo Benot y Rodriguez, así como a los oficiales alumnos del curso de estudios superiores y demás empleados que contribuyeron al resultado obtenido en las observaciones que practicaron sobre Cabo Oropesa, quiere tambien Su Majestad que se impriman 160 ejemplares de la mencionada Memoria; lo cual ha de verificarse bajo la direccion é inspeccion inmediata del director del Depósito Hidrográfico.

Entrada S. M. de los importantes servicios que en todos conceptos ha prestado la Guardia civil y veterana durante el año próximo pasado, resultando haber aprehendido 27,999 delincuentes y salvado la vida a 1,054 individuos, que sin el auxilio de dichos cuerpos hubieran perecido en los incendios, hundimientos, naufragios ú otros incidentes desgraciados; ha tenido á bien mandar se manifieste al director general del cuerpo el particular agrado con que ha visto esta nueva prueba del acreditado celo y de la nunca desmentida abnegacion que distinguen a los jefes, oficiales y tropa de los cuerpos conñados a su direccion.

La España consagra hoy su artículo de fondo a querer demostrar que el partido progresista templado, uniéndose al ministerio, no ha dado á este fuerza alguna, y pide al ministerio que acepte como un señalado beneficio de la Providencia, la ocasion que se le presenta de desprenderse del elemento progresista, pero nosotros estamos ciertos de que el ministerio no acogerá los consejos de La España.

Cartas de Paris, citadas por La Epopea, dicen que no tiene la menor duda de que conspiran los juanistas en España, y que se proponen levantar la cabeza por tres ó cuatro puntos para distraer las fuerzas y la atencion del gobierno; pero ya hemos dicho que este sabe lo que pasa; que no teme un movimiento y que, por si ocurriera, tiene dadas órdenes que harian terrible el escarmiento.

En el concepto del periódico opositorista La España, cualquiera que sea la opinion de cada uno, es deber de todos, ayudar al gobierno a salvar la dignidad de la nacion y los intereses españoles del grave conflicto en que los ha puesto el paso que se supone dado con nuestro embajador en Méjico.

Segun participa al ministerio de Estado el ministro residente de S. M. en el Brasil, con referencia a un parte de la autoridad de Guarativa, en aquel imperio, falleció en dicho punto el dia 30 de agosto del año próximo pasado el súbdito español José Luis Alves, no habiendo podido averiguarse ni el pueblo de su naturaleza ni el de su procedencia.

El cónsul de España en Bayona participa tambien con fecha 2 del corriente que doña Tomasa Basterrechea, viuda de don Manuel Gallo, y natural de Bilbao, ha fallecido en aquella ciudad el dia 30 del mes último.

En el mes de enero próximo pasado ha prestado el Monte de Piedad de Madrid 1,896,180 rs. á 3,771 personas; entre estas figuran 1,717 partidas por cantidades des-

de 10 á 100 rs. En el mismo se han desempeñado 3,256 partidas, reintegrándose su tesoreria por este concepto de 1,287,900 reales, y por la venta en la sala de almohadas de 114 partidas de 27,250 rs. Los dueños de las alhajas vendidas en el citado mes han sido beneficiados en la subasta celebrada en los dias 30 y 31 del mismo, por exceso del producto en su venta, en 15,570 rs. y 50 cénts., cuya suma queda á disposicion de dichos interesados por espacio de 10 años.

El Dia se hace cargo de los rumores de crisis que se han querido hacer correr estos dias, y dice que las oposiciones observan la táctica de decir si los ministeriales callan, que la crisis es cierta, y si la desmienten, que lo hacen de un modo propio para darla crédito.

El nuevo vapor Itálica destinado a la navegacion de Bilbao á Sevilla, varó el domingo último sobre las peñas del recodo de Rotabarría en la ria de Bilbao, declarándosele una via de agua por la rotura de una plancha. En su reparacion se emplearon diez ó quince dias.

Una pobre labradora de Bilbao recibió hace un mes la noticia de que su padre residente en Baquío, habia caido desde una higuera, quedando muerto en el acto. El marido de la infeliz hija que al recibir la infausta nueva se habia trasladado al sitio de la catástrofe, se encontró al regresar á su casa, con que su hijo, de edad de ochos años, padecía de un espantoso ataque de hidrofobia, al que sucumbió á las pocas horas; y por último, este desgraciado padre acaba de morir de resultas de la explosion de un barreno.

El teatro de Bilbao ha sido adjudicado para todo el año cómico de 1861 al señor D. Luis Giustini, esposo de la señora Chiaromonte, prima-donna de la actual compañía filarmónica. Las condiciones principales de la contrata son; que el Sr. Giustini presentará desdala Pascuas de Resurreccion una compañía dramática cuyas tareas finalizarán el 1.º de setiembre ó quizá antes; y que desde 1.º de octubre empezará á funcionar la compañía de ópera.

El lunes á las diez de la mañana, como ya hemos dicho de un modo menos detallado, se verificó en Oviedo el enlace de la señorita doña Eladia Bernaldo de Quirós, hija de los Excmos. señores marqueses de Camposagrado con el Excmo. Sr. duque de Tarancon, primogénito de la reina Cristina. El Excmo. Sr. obispo de la diócesis veló y desposó á los novios.

La novia, radiante de hermosura, juventud y belleza, vestia un sencillo traje de moaré blanco y adoraba su cabeza con una elegante corona de azahar, y con su aspecto simpático realizaba la idea mas ideal de la belleza, que los miseros mortales podemos apreciar en este valle de lágrimas. Sus Majestades fueron los padrinos de los novios y en su nombre y por delegacion los Excmos. señores marqueses de Camposagrado.

Entre los concurrentes á esta solemne ceremonia se contaba la parte mas escogida de la poblacion y entre otras personas recuerda nuestro corresponsal á las marquesas de Pidal, Ferrera y Gastañaga; á la condesa de Revillajigedo y á las jóvenes señoras de Sierra, Regueral, Ponte y Noriega. Entre las señoritas llamaban la atencion por su belleza y elegancia las dos lindas hermanas de la desposada, Maria é Ignacia, que realizaba sus gracias naturales con sus trajes tan esbeltos como elegantes; á las señoritas de Cabanilles, Horcasitas, Peon, Carbayados, Peñalba y Ponte, que figuraban dignamente al lado de las anteriores.

Entre los caballeros se encontraban el gobernador de la provincia Sr. Rubio Camps, el señor regente, comandante general, rector de la universidad, alcalde señor Secades, los generales D. Alonso y don Victor Sierra, el Sr. Cienfuegos Jovellanos, el ingeniero jefe de la provincia señor Reguera, el brigadier Etorza, los marqueses de Pidal, Ferrera y Santa Cruz que sirvieron de testigos en la boda, el Sr. D. Francisco Eleuterio de Sierra, el Sr. D. Francisco Bernaldo de Quirós, y los señores Fety-Place, Aramil, Cabanilles, Escosura, señor dean provisor y el magistrado Galzarza, y otros varios.

Los novios en compañía de sus hermanos los marqueses de la Isabela y de la bella señorita doña Maria Bernaldo de Quirós, salieron la misma noche á las once en direccion al extranjero, proponiéndose regresar á fines de la Cuaresma.

Anoche volvió á cantarse en el teatro Real La Traviata, con un éxito aun mas satisfactorio que en las anteriores. La señorita Sarolta, á la que no es posible negar verdadero instinto dramático y musical, cantó su parte con grande acierto, inter-

pretando perfectamente la parte de Violetta. Fraschini siempre frío, pero siempre valiente, cantó su parte con la maestría que en él reconocen todos. Ambos artistas fueron repetida y justamente aplaudidos.

El conocido escritor Sr. Frontaura se ha separado tambien de la redaccion de El Dia, segun anuncia otro diario.

El señor presidente del Consejo se ha levantado hace dos dias, habiendo despachado ayer con el subsecretario de la Guerra los asuntos de su departamento. Es de esperar, en vista de esta mejora, que el duque de Tetuan se halle pronto restablecido totalmente, para asistir á los Consejos de ministros y á las sesiones de las Cortes.

La toma de Gaeta hará entrar la cuestion italiana en una nueva fase. Las probabilidades de que el movimiento italiano pudiera producir una guerra europea, han disminuido considerablemente y son casi aultas con la rendicion del último baluarte de la dinastia napolitana, cuya resistencia era una protesta viva en favor de sus atropellados derechos.

La primera edicion de Las Noveades de hoy ha sido recogida de órden de la autoridad.

Ha llegado á esta corte el diputado á Cortes de la minoria progresista señor don Cipriano Montesino.

El periódico progresista Las Noveades dice, que en caso de salir el Sr. Pesada Herrera del gabinete, deberian acompañarle los señores Corvera, Calderon y Negrete.

Segun escriben del Bierzo, el estado de las clases trabajadoras es tan deplorable, como no podia menos de suceder, atendida la escasez de la última cosecha.

El convento de la Anunciada, en Villafraanca del Bierzo, notable por las bellezas artísticas que encierra, entre ellas una coleccion de cuadros de escuela italiana de un extraordinario mérito, está abocado á sufrir una pérdida sensible si no se acude pronto á remediarla. Tal seria la completa destruccion del precioso retablo del altar mayor que está amenazando ruina, y que hasta ahora nada se ha dispuesto para evitarla.

El alcalde de Valladolid ha redactado y pasado á la aprobacion del gobernador un nuevo reglamento para el mejor servicio de los carruajes de plaza.

Por no haberse recibido en Tarragona con tiempo oportuno aviso de la llegada del batallon de la Princesa, procedente de Tetuan, no se pudieron hacer los preparativos que deseaba la poblacion para recibir á aquellos bizarros soldados como merecian.

El Sr. D. Zacarias Casaval se ha separado de la redaccion de El Diario Español, anunciando en un comunicado que ha aceptado y acepta en todos los terrenos, personal y políticamente, la responsabilidad que haya podido adquirir durante el tiempo en que ha formado parte de dicha redaccion.

El domingo se verificó en Oviedo la procesion de rogativa con la imagen de Santa Eulaha y Nuestra Señora del Rey Casto; presidió el señor obispo de la diócesis y formaron el religioso acompañamiento las autoridades y corporaciones.

En la noche del 11 fueron obsequiados en Oviedo con una brillante serenata los jóvenes duques de Tarancon, los cuales salieron de aquella ciudad para Francia pocos momentos despues de terminar el agasajo filarmónico con que les obsequiaron los ovetenses.

Aunque el tiempo no ha sido muy propicio, no han dejado por eso de divertirse en Sevilla los aficionados á la carreta, viéndose en las tardes del Carnaval muchas máscaras y algunas lucidas comparsas, llamando la atencion entre todas; una de catalanes que cantaba algunos coros perfectamente. Los bailes de trajes que se verificaron en el Casino estuvieron tan lucidos como otros años.

El número del Boletín de Comercio, de Cádiz, correspondiente al martes último, fué denunciado por el fiscal de imprenta de aquella ciudad.

Segun El Constitucional, de Cádiz, han sido nombrados consejeros supernumerarios de aquella provincia los señores don Emilio Ayllon, D. Manuel Francisco de Paul y D. Francisco Saanillan.

En algunos puntos de la Península se va estableciendo la costumbre de hacer provechosa para la beneficencia las diversiones del carnaval, saliendo muchas comparsas que piden al público y entregan luego á los asilos de mendicidad y hospitales lo que recojan. En Villanueva y Geltrú

produjo la cuestacion hecha en el primer dia de carnaval 1,400 rs., siendo muy vistosa la comparsa que recorrió las calles con tan piadoso fin.

El 9 se inauguraron en Logroño los trabajos de la via férrea, en la primera seccion de Haro.

De Palencia llaman la atencion del gobierno para que cuanto antes se proceda á la recomposicion del puente de Villanueva, uno de los mas antiguos de la provincia, que en la última inundacion quedó resentido en sus cimientos.

Ayer 14, á las ocho de la mañana, la temperatura era en San Fernando de 12º centígrado, en Lisboa de 11,5, y en Madrid de 7,3. El dia 9, á la misma hora, segun despachos telegráficos, el estado del cielo era: en Dunquerque, cubierto; en Paris, idem; en Bayona, nubla; en Bruselas, nubes; en Viena, nubla; en Florencia, tempestad; en San Petersburgo, nubes; en Constantinopla, despejado; en Stoccolmo, cubierto; en Copenhague, nubla; en Greenwich, cubierto; y en Leipzig, despejado.

Parece que en vista del poco lisonjero estado que ofrece bajo el punto de vista científico y administrativo, la escuela llamada La Flamenca, establecida en Aranjuez, el gobierno de S. M., interesado en la prosperidad de un establecimiento de tal importancia, y que tantos beneficios debiera haber reportado al país, parece que ha nombrado al Sr. D. Vicente Santiago Masarnau, consejero de instruccion pública, para que girona una visita á La Flamenca, examine con detenion y escrupulosidad todo lo relativo á dicha escuela, tomando de agueda aquellas medidas que le diere su celo é inteligencia, y dando parte despues al señor ministro de Fomento del resultado de sus investigaciones.

La Discusion procura picar á los progresistas que apoyan al actual gabinete, de quienes dice, que están disgustadissimos con esta situacion, y sin embargo, se resignan á vivir con ella por no perder sus posiciones. De este modo cree sin duda el periódico democrático indisponer á los progresistas ministeriales con los conservadores.

La rendicion de Gaeta es, en sentir de El Diario Español, el triunfo de la fuerza sobre la justicia, del número sobre el valor, de la invasion extranjera contra el derecho. Gaeta perdida, añade, quizás el levantamiento de los Abruzzos y de otras provincias de Sicilia, sea mas fácilmente terminado; quizás el dominio del Piemonte, que se impone por medios tan ilegítimos, fusil y reprimiendo de todas maneras; logre sofocar por algun tiempo la resistencia, y arrebatte á Francisco II su último baluarte, la ciudadela de Messina.

Dice La Corona, que se está firmando en Barcelona una esposicion á las Cortes en la que se pide á los representantes del país que unan sus esfuerzos para terminar lo mas pronto posible la via férrea de Zaragoza á Francia por Pamplona y los Aldeides.

Actualmente hay 80 coronales, 111 tenientes coronales y 274 primeros comandantes, de los cuales están colocados 50 de los primeros y segundos y 203 de los terceros. Oficiales subalternos hay 5,278 en esta forma: 1,580 capitanes, 2,547 tenientes y 1,161 subtenientes, todos colocados. En junto hay 6,399 jefes y oficiales, de todos ellos nada mas que 384 de reemplazo.

El gobierno francés ha resuelto que desde 1861 se adopte el diapason normal para la enseñanza de la música así vocal como instrumental, en todos los establecimientos públicos del imperio.

El vapor de las mensajerias imperiales Enrique IV, que salió de Constantinopla el 28 del pasado, para Trebisonda, se ha perdido en Amaska, costa de Anatolia, en el mar Negro. La tripulacion se salvó y fué recogida por el Telémaco.

La duquesa de Parma salió de Venecia el 6 del corriente con toda su servidumbre y se dirigió al Tirol.

El Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas llegará á Madrid el lunes próximo.

Dice El Constitucional que mientras los que todo lo flan á los trastornos y á las alteraciones que agitan los ánimos y conmueven la sociedad, procuran, con incansable afán, ir juntando elementos de anarquía y confusion y disgusto, prestándose á transacciones absurdas, para transiciones arriesgadissimas, los reaccionarios exageran cada vez mas sus pretensiones, y se enfurecen y exaltan como energúmenos, clamando por un retroceso imposible y fulminando anatemas sin cuento, contra cualquiera que osa tomar en boca la palabra libertad.

Han pasado las bulliciosas y alegres fiestas de Carnaval, celebrándose en todas las provincias con la animacion de costumbre y en medio del mayor orden. Hasta las langes desagradables que suelen ocurrir siempre por efecto de los excesos en la bebida á que se entregan ciertas gentes, han sido escasos y apenas ha habido que lamentar algunas desgracias.

Ha fallecido en la Coruña el señor Bernaldes, antiguo vice-cónsul francés en aquella plaza.

Buscando El Noticioso de Tetuan el origen y fundamento de aquella ciudad hace la siguiente explicacion de ello: «Cuando la conquista de Granada, todos sus moradores, como es sabido, se vinieron al Africa; dirigiéndose hácia esta parte una familia llamada Paez, pidiendo para constituirse algun terreno, que les fue concedido á las márgenes del Guad-el-Jeli; mas como temieron el furor de las kábilas que los miraban con rencor, como extranjeros, aunque profesaron su propia religion, construyeron sus moradas en las vertientes de un cerro, cuya situacion y accidentes les ofreciese algunas ventajas para la defensa; estableciéronse y fueron poco á poco construyendo casas hasta que formaron una ciudad. Esta ciudad es Tetuan, ó como la llaman los moros, Cotaquen: sus fundadores por consiguiente son los Paez, cuyos descendientes en linea recta, y conservando este nombre, existen aquí todavia, siendo de notar que son los que, conociendo su origen, se muestran mas solícitos en agasajarnos, y su casa está siempre abierta á los españoles, á quienes reciben como á hermanos.»

Algunos habitantes del Venezo han ofrecido á Garibaldi y éste ha aceptado un busto en mármol de la difunta primera esposa de celebre revolucionario. Garibaldi mira con entrañable interés cuanto se refiere á su primera esposa; quizá por lo mismo que ha sido tan poco feliz con la segunda, hermosa jóven de 18 años de lo que, como es sabido, se separó pocos dias despues de casarse, profundamente herido en su corazon y en su honra.

El administrador de loterias de Alicante, D. Juan Jover y Bellido, ha sido agraciado con la cruz de Beneficencia de tercera clase por los servicios que prestó durante la última epidemia cólica que afligió á aquella poblacion.

El gobernador de la provincia de Palencia ha estado en Cevico de las Torres, en cuyo pueblo fué recibido con grande entusiasmo, y en una junta de todas las corporaciones de los pueblos comarcanos se acordó la reparacion de la via que parte de Calabazanos y une á varias localidades con la capital, cuyo asunto fué el que llevó á aquel pueblo á la autoridad civil.

Las juntas de Beneficencia provinciales, están redactando una memoria de las vicisitudes porque han pasado los establecimientos de su cargo en los dos últimos años para mandarlas á la direccion general del ramo, cumpliendo con lo que ha dispuesto la misma.

El ingeniero de caminos de la provincia de Alicante, Sr. Molina ha sido trasladado á la de Málaga.

Los vecinos de Murviedro que han dirigido una esposicion á las Cortes á fin de que se declare lo que debe entenderse por patrimonio real y se precisen y acoten los términos de las propiedades de la corona, han hecho imprimir numerosos ejemplares de aquella para repartirlos á los señores senadores y diputados.

En la noche del once al doce del actual naufragó en la playa de la Almadra, cerca de Denia, el bergantin francés Marius, de porte de 176 toneladas, cargado de carbon de piedra, procedente de Marsalla, y con destino á San Luis del Senegal. La tripulacion, compuesta de nueve hombres, se salvó; pero, segun nos dicen, el buque y el cargamento se han perdido completamente.

Un diario ultra-progresista dice que de un momento á otro va á ver la luz pública en Roma un periódico semanal clandestino, cuyo objeto es propagar en el pueblo la idea de la independencian y la unidad de Italia. El mismo diario da noticia hasta de las palabras con que el periódico clandestino encabezará sus números.

Ha quedado cesante el señor Pardiñas, secretario del gobierno de Sevilla, por haber sido repuesto en aquel destino el señor Trabado que lo desempeñaba antes de marchar á Africa.

Ha fallecido en Sevilla el conocido propietario de aquella ciudad don Miguel Ruiz Martínez, caballero gran cruz de Isabel Católica.

La sociedad minera El borracho ha acordado pedir a sus accionistas un dividendo de 4 reales por accion para atender a ciertos gastos urgentes de la misma sociedad. La de igual clase titulada Los crisisas convoca a junta general ordinaria para el 28 del corriente, a las siete de la noche, en la carrera de San Gerónimo, número 40.

La junta provincial de agricultura, industria y comercio de Alicante, ha evacuado en un extenso y razonado escrito, el informe que le fue pedido hace pocos días por la seccion de fomento sobre los medios que podrian emplearse para evitar los repetidos fraudes que se cometen, presentando mojado los cereales que se embarcan con direccion a otros puertos. La junta opina que seria muy conveniente, a imitacion de lo que se practica en muchas plazas extranjeras, establecer como sistema general de las ventas el peso de los granos en vez de la medida, pues es sabido que la humedad aumenta aquel en muy poco, al paso que les hace crecer en volumen ostraordinariamente: sin embargo, como esta idea seria dificil de realizar por el pronto, propone que se nombre por el gobernador de la provincia un peñito que vigile todas las operaciones en las ventas, descargas, tránsitos y embarques en las operaciones interiores de los almacenes, y que se prohiba a los corredores la intervencion de las ventas de granos mojados, los cuales deberan dar aviso inmediatamente a la autoridad.

El senado francés, segun un corresponsal de la Independencia Belga, no se presenta hasta ahora muy favorable a la politica del gobierno imperial, en lo concerniente a Italia. Parece que en una de las secciones, algunos senadores se valieron de un lenguaje durisimo respecto a Victor Manuel, llegando a calificarle de pirata y jefe de salteadores, y que el orador que se expresó de esta manera, habia manifestado que reproduciria su lenguaje en la sesion solemne. Ademas, de los cinco comisionarios imperiales, tres a saber, el mariscal Cambrebert, M. Barthe y M. Bourquenev, son opuestos a la unificacion de Italia.

El general Wedell, que durante mucho tiempo ha mandado la fortaleza de Luxemburgo, ha muerto de resultados de un catarro que adquirió en Berlin, a donde se trasladó para asistir a los funerales del rey de Prusia.

Parece que en la conferencia sobre los asuntos de Siria, que el telegrafo nos anuncia, se verificará el 18 en Paris, Francia pedirá que se prolongue el término de la ocupacion y el aumento del efectivo de sus tropas, sin oponerse a que las demás naciones envíen tropas si las potencias juzgan necesaria esta garantia, para evitar la preponderancia de la influencia francesa.

Un periódico piemontés, ministerial dice que Cerdeña camina de acuerdo con Francia en la cuestion romana, y que dentro de poco empezarán las operaciones para acabar con el simulacro de poder que existe en Roma.

Las cartas de Turquía manifiestan que Constantinopla continúa experimentando una crisis comercial gravísima que amenaza la declaracion de nuevas quiebras.

Mucha falta hacia a los piemonteses la capitulacion de Gaeta para fortalecer su poder en Nápoles, a juzgar por las últimas noticias de aquel país. A la fecha del 6 habia tenido lugar en Reggio una nueva accion, y un regimiento piemontés enviado en socorro de la milicia nacional de Paola, habia sido derrotado. En Nápoles, Pié di Grotta y otras poblaciones se hacian muchas prisiones, y todos los días aparecian en las calles pasquines legitimistas. En los Abruzzos, un hermano del general Bosco, que mandaba 7,000 insurgentes, habia derrotado a una columna de 2,000 piemonteses.

El capitán del buque Dahomé, de Marsella, salido de Messina el 24 de enero para Civita Vecchia, sin cargamento ni pasajeros, fué en la noche del 25 acometido a la vista de Gaeta por un vapor sardo que, sin previa intimacion, le disparó dos cañonazos, cuyas balas, de grueso calibre, le pasaron a pocos metros del puente. Quejándose el capitán de tan brutal agresion, el comandante sardo le amenazó con echar a pique el buque, y condejo este a Mola de Gaeta, donde despues de ser registrado sin consideracion alguna, se le dejó en libertad. El capitán del Dahomé, Edmundo Regnier, protestó en el acto contra el derecho de visita que los sardos se abrogaban.

da por el ministerio de Marina llamando a los fabricantes españoles para tomar parte en la construccion de buques de guerra, presentando previamente los productos de sus respectivas industrias para ser examinados, dice un periódico de Valencia que D. Ramon Mata ha remitido un muestrario de clarazon de su fábrica, que cuenta 125 muestras diferentes, elaboradas con tanta perfeccion como los mejores que se conocen en el extranjero.

TERCERA EDICION.

La Correspondencia ha dicho, porque es la verdad, que hasta ahora no ha habido entre los individuos que componen el gabinete disidencia alguna personal ni politica. Tambien ha dicho, porque no es menos cierto, que si alguno de los ministros no está satisfecho de la marcha de los negocios públicos, hasta ahora no lo ha manifestado en Consejo, ni precisado cuáles son sus exigencias. Por esto LA CORRESPONDENCIA ha podido y debido desmentir lo que se dice en periódicos y corrillos sobre que el general Zabala ha exigido que salga del gabinete el Sr. Posada Herrera. Por esto no ha tenido inconveniente en repetir que personas caracterizadas aguardan que al restablecimiento del general O'Donnell sigan esplicaciones que eviten los inconvenientes de esa crisis parcial que se anuncia, que todavía no existe y que acaso no llegue a existir. Pero tales cronistas de cuanto pasa a nuestros ojos, no debemos ni podemos ocultar: que hay muchas personas que suponen al general Zabala disgustado del giro que lleva la politica y dispuesto a declararle así en cuanto se restablezca el duque de Tetuan; que el mismo ministro de Marina se muestra en extremo reservado sobre lo que de él se cuenta; que esto trae inquietos a los amigos y en extremo contentos a los enemigos del gabinete; influyendo no poco en lo que pasa en el Congreso; y que siendo cierto, como lo es, que S. M. la Reina sigue dispensando la mas completa confianza al duque de Tetuan, que este ha declarado que caerá con sus compañeros, que cuando se trata del bien público preciso es que todos hagan algun sacrificio para procurarlo, y que una crisis ministerial que produjera la caída del duque de Tetuan causaria terrible impresion en la inmensa mayoría no politica del país, lo que todo el mundo desea es que se aclare esta situacion, que es y podrá ser tranquila en el fondo, pero que se presenta harto oscura y alterada en la superficie.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS aunque llegados anoche a hora avanzada, detenidos por tener que rectificar errores de transmision:

- Pesth 13. El comitado ha resuelto considerar como ilegales todas las disposiciones contrarias a la ley electoral de 1848.
- Londres 14. El banco de Inglaterra ha subido el descuento al 8 por 100.
- Malta (sin fecha). En Sicilia ha habido un terremoto que a pesar de ser muy fuerte no ha causado daños.
- Paris 14. La Patrie de esta noche dice que la conferencia para tratar de los asuntos de Siria tendrá lugar el 18.

Un año ha transcurrido desde que la bandera española dió al viento sus colores sobre los muros de Tetuan, y en tan corto espacio de tiempo se han practicado por la mano civilizadora de nuestra nacion tantas mejoras, que la persona que viese antes la ciudad morana, y la contempló hoy de nuevo apenas la conoceria. Tetuan está convertida en una poblacion que puede competir con otras de cualquier país europeo; se han abierto calles anchas en los puntos del centro mas necesarios al tránsito, se han hecho plazas como son las de Pamplona y el Teatro, embelleciéndose esta última además, no solo con el hermoso coliseo que le da nombre, sino hasta con un café y un bonito paseo, que muy en breve tendrá toda la amenidad de una preciosa glorieta; se han construido, en los puntos convenientes, grandes baracones de madera, ya para hospitales, ya para almacenes, y en fin, para recreo hay el teatro, en el que han actuado buenas compañías, paseos siempre concurridos, un casino, muchos cafés, y para la tropa juego de bolos, pelota y barra, y varias establecimientos de esparcion y recreo.

El corresponsal en Madrid del Diario de Barcelona, dice que en los dos primeros días que asistió el Sr. Calderon Collantes a su secretaria, se ocupó de la cuestion de Méjico, y que las comunicaciones oficiales del Sr. Pacheco manifiestan claramente que los propósitos del gobierno de Juarez no son, ni pueden ser otros, que los de mantener con la nacion española las mas cordiales y estrechas relaciones. Pero es el

caso que ni el Sr. Calderon Collantes asiste a la secretaria, pues despacha en su casa, ni hay tales comunicaciones del señor Pacheco, como puede sobreentenderse en vista de las últimas noticias de Méjico.

La Discusion dice que para adoptar una resolucioin sobre la crisis ministerial (que no existe), se aguarda la llegada de nuestro embajador en Paris y la del Sr. Ries Rosas, a quienes se espera de un día a otro. Esosado es decir que de todo cuanto se habla, esta noticia es la que tiene menos fundamento.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

- Paris 15. El Banco de Francia ha aumentado su numerario en 42 3/4 millones de francos. Sus efectos en cartera han disminuido en 136 millones.
- Londres 15. Hay noticias de Washington que alcanzan al 1.º del corriente. Mister Seward habia anunciado que el nuevo presidente, mister Lincoln, ha resuelto adoptar la politica de represion, en vista de que toda conciliacion con el Sur es imposible.

Las obras públicas siguen fomentándose en Canarias. Son varias las carreteras proyectadas y bastantes tambien las que se construyen y median. La instruccion pública no se descuida tampoco, habiéndose creado nuevas escuelas de niños y adultos.

A la entrada del muelle de las Palmas zozobró el 7 de enero una lancha de un buque catalán, ahogándose dos marineros y quedando gravemente herido el capitán que iba en ella.

El 6 continuaban en Tetuan sin recibir las correspondencias de la Peninsula a causa del mal tiempo que impedia llegar a los buques conductores. En dicha fecha nada de nuevo ocurría en la plaza marroquí, siendo satisfactorio el estado de la salud en nuestras tropas.

Las últimas noticias que hemos recibido de Canarias alcanzan al 25 del pasado, y nada notable ocurría en las islas relativo a la salud y al orden público. La sociedad literaria y de fomento de Santa Cruz de Tenerife habia acordado que en 1.º del próximo setiembre se verificara una exposicioin provincial de agricultura, industria y bellas artes. Las lluvias habian caido en abundancia presentando los campos muy buen aspecto.

En el año último se importaron en Santa Cruz de Tenerife 5,370 toneladas de carbon de piedra, exportándose 5,796.

El hospital militar de Tenerife ha experimentado grandes mejoras que lo han colocado a la altura de los mejores establecimientos de su clase.

Los días de S. A. el príncipe de Asturias se festajaron en Santa Cruz con músicas e iluminaciones. Por la noche dió un brillante baile el Casino, asistiendo a él de grande uniforme, la oficialidad y jefes de un buque de guerra inglés que habia en el puerto.

Dice un periódico de oposicion que en vista de la numerosa votacion que han conseguido ayer los adversarios del gobierno, se ha decidido al fin el Sr. Posada a admitir algunas enmiendas. Pero esta noticia es tan equivocada como que hace mas de ocho días que la comision resolvió por sí sola, cuáles enmiendas podía admitir y cuáles debía desechar.

Parece que el duque de Tetuan, respetando las leyes de la mayoría en los gobiernos representativos, no titubearia en presentar su dimision a la Reina en el caso de que hecha una cuestion de gabinete en el Congreso, quedara el gobierno en minoria.

Por el tribunal supremo se instruye expediente con los antecedentes que le ha pasado el señor ministro de Gracia y Justicia sobre las desavenencias ocurridas entre el regente y los dos magistrados de la audiencia de Canarias. Nos abstendemos de hablar de este asunto que ha de ser juzgado con conocimiento de los hechos y audiencia de los interesados; pero seria de desear que se despachase pronto por figurar en él magistrados que siempre han acreditado celo, inteligencia y laboriosidad sus destinos.

Mañana vuelve a reunirse la comision del Senado que entienda en el proyecto de ley de enagenacion de bienes del clero.

El señor marqués del Duero se ha presentado a S. M. la Reina, en calidad de comisionado por la ciudad de Málaga para presentarle el acta de la sesion celebrada en aquella ciudad para el reparto de los premios a la virtud. Con este motivo, el marqués del Duero ha dirigido a nuestra augusta soberana algunas sentidas frases, manifestándole la lealtad y el amor a sus

reyes que sienta aquella provincia, como todas las demás de España.

La comision del Congreso encargada de informar sobre el proyecto de ley fijando el capital social de la compañía Catalana General de Crédito, no ha emitido aun su dictámen, aguardando varios documentos que ha pedido al gobierno.

En Barcelona hacen esfuerzos los amigos del señor Permanyer para presentar la eleccion de este como una cuestion catalana; pero el partido progresista se prepara con ardor a la lucha porque el triunfo ahora del señor Permanyer, destruirá lo que aseguraron en la anterior eleccion de que solo habian sido venidos por la influencia moral del gobierno.

El duque de Tetuan se encuentra ya tan aliviado que ha podido entregarse hoy al despacho completo de los negocios.

Ha marchado a su destino el gobernador civil de Lérida, que se hallaba accidentalmente en esta corte.

El Sr. Maluquer ha aceptado la candidatura para diputado por el distrito de Tremp.

El Sr. Escosura ha dirigido una carta a la junta progresista electoral del segundo distrito de Barcelona en que casi declina el honor de ser su candidato en la próxima eleccion de diputado a Cortes, deseoso de que su personalidad poco grata al ministerio sea embarazosa a la minoria del Congreso o a los electores de Barcelona que eligiendo otro candidato acaso puedan obtener un triunfo seguro.

Los diputados a Cortes que existen hoy en Madrid ó que se hallan en disposicioin de asistir a las sesiones son poco mas de 200; de forma que en las votaciones de ayer figuran las cinco sextas partes de los diputados que pueden dar su voto.

De los individuos de la mayoría que ayer votaron contra el gobierno, ó diremos mejor, en favor de la última enmienda presentada a la ley de diputaciones provinciales, 20 proceden del partido progresista y 20 del conservador. Los progresistas son los señores García Gomez, Fernandez Franco, Fuentes (D. Juan José), Cascajares, Barrieta, Cardero, Orozco, Ugarte, Capdepon, Toran, Sanchez Silva, Mendez Vigo, Benedicto, Santa Cruz, Caruana, Arenal, Rivero Cidruex, Navarro, De Pedro y Fontes. Los moderados fueron los señores García Maceira, Salazar, Ventós, Fagés, Ries Rosas (D. Francisco), Graadallana, Latorre (D. Luis), marqués de la Torreclilla, Alvarada, Iglesias Barcones, Auñón, Calzada, Fernandez Blanco, Polo, Muñoz Lopez, Leis, Carvajal, Balmaseda, Gasset Mateu y Rivas. En la primera votacion votaron a favor de la enmienda del Sr. Latorre los conservadores señores Gonzalez Serrano, Torreclilla de Robles y Xifre.

En la última votacion de ayer del Congreso se abstuvieron de votar 31 moderados y 16 progresistas. Los moderados fueron los Sres. Bernal, Caballero, Caballero y Posada, conde de la Cañada, Chico de Guzman, Calderon Collantes (D. Manuel), Carriquiri, Coallo y Quesada, Cuenca, Enriquez, Fontan, Goicoerrotea, Lérida, Lorenzana, Mérida, Mendoza, Cortina, Merelles, Moreno Lopez (D. Manuel), Ortiz de Zárate, Panchon, vizconde del Ponton, Prats y Soler, Quintana, Ramirez (D. Juan), Sanz, Sanchez Milla, Uria, Usatiz y Yañez Rivadeneira (D. Ignacio y D. Matias); y los progresistas, los señores Alfaro Sandoval, Alonso Martinez, Arevalo, Campredon, Carrías, Estrada, Gonzalez (D. Ambrosio), Hernandez (D. Justo), Herrera, Lafuente, Lasla, Moreno Lopez (D. Eugenio), Modet, Rascon, Ulloa y Romero Ortiz.

El día 28 del actual, y hora de las doce de su mañana, se celebrará en uno de los locales del Congreso de señores diputados, la subasta de los dos tapices que monsieur Hermmann regaló para que su producto se invirtiese en los inutilizados de la guerra de Africa; admitiéndose pujas durante un cuarto de hora, en el concepto de que solo serán admisibles las que la comision estime con arreglo a la tasacion pericial que se ha hecho de dichos tapices.

SESIONES DE CORTES.

CONGRESO. — SESION DE HOY 15. — El Sr. Martinez de la Rosa abrió la sesion a las tres. Despues de leida el acta de la anterior pidieron que constasen sus votos conforme con los de la mayoría varios señores diputados, y otros en el Diario de las Sesiones en conformidad con la minoria, aprobándose en seguida el acta. Se dió lectura del dictámen de la comision concediendo una pensioin a la señora de Abecia, y habiendo pedido un señor diputado que se leyese el art. 114 del reglamento que marca que todo dictámen debe estar suscrito por la comision completa, debiendo los individuos que se nieguen a

ello formular voto particular, acordó el señor presidente que se cumpliera con el reglamento, puesto que el dictámen aparecia firmado por seis individuos, ignorándose el parecer del sétimo.

Se entró en la orden del día y siguiendo la discusion pendiente sobre la enmienda presentada por el Sr. Latorre (D. Luis Maria) al artículo 3.º del proyecto de ley de gobiernos, contestó el señor ministro de la Gobernacion a lo expuesto en la última sesion por el autor de aquella, estendiéndose en esplicaciones aclaratorias de la idea del gobierno, y rechazando lo que la enmienda proponia.

Rectificaron los señores Latorre y ministro de la Gobernacion.

El Sr. Monares, presidente de la comision, contestó en nombre de esta rechazando la enmienda, y tras breves rectificaciones fué desechada en votacion ordinaria.

Leida otra enmienda al mismo artículo la apoyó su autor el Sr. García Gomez.

El Sr. Aguirre de Tejada contestó en nombre de la comision al Sr. García Gomez, oponiéndose a la admision de la enmienda.

El Sr. García Gomez rectificó con alguna extension.

El señor ministro de la gobernacion impugnó la enmienda que se discutia esponiendo los fundamentos del gobierno para no admitirla.

Rectificaron los señores Aguirre de Tejada y García Gomez, haciéndole despues del señor ministro de la Gobernacion.

Y puesta a votacion la enmienda fué desechada por 140 votos contra 33, teniendo por consiguiente el ministerio una mayoría de 102 votos: acto continuo se levantó la sesion pública y quedó el Congreso en secreta para discutir su presupuesto interior que solo fué leido en la sesion secreta de ayer.

Hoy no ha habido sesion en la alta Cámara.

Hasta la mas avanzada hora de la tarde de hoy, no ha recibido todavía el gobierno parte alguno de sus representantes en Paris ó Londres, que conforme lo que se ha dicho, de que el gobierno de Juárez habia dado sus pasaportes a nuestro embajador en Méjico. El silencio de los representantes españoles hace que se dude cada vez mas de la noticia, que no nos atrevemos todavía, sin embargo, a tener por falsa.

Se ha dicho hoy en los salones del Congreso, por personas amigas del duque de Tetuan, que al saber este la actitud de ciertos amigos de la situacion en las votaciones de ayer, sobre la ley de diputaciones, manifestó que se engañaban los que creian que podrian arrear del ministerio solo al Sr. Posada Herrera, pues el duque de Tetuan se hallaba resuelto, si el señor Posada Herrera sufría una derrota, a retirarse con el ministro de la Gobernacion, cumpliendo así lo que habia asegurado ante las Cámaras. Esta noticia ha producido honda sensacion en algunos disidentes de la mayoría, como se prueba por la última votacion de hoy.

Cartas de Paris, escritas por personas bien relacionadas, aseguran que el emperador no ha abandonado todavía su idea de constituir una confederacion italiana. Saponiéndose que Luis Napoleon obra hoy del modo que se ve para no indisponerse con la Inglaterra, espera que las Cámaras, cuya opinion se ha dicho que deseaba conocer, le marquen una politica mas conservadora para ceder ante su dulce violencia, disculpándose con su aliado de la Gran-Bretaña é insistir en que para arreglar los asuntos de Italia se parta del tratado de Villafranca.

Asegurase que mañana habrá un Consejo de ministros en que se tratará de las graves cuestiones pendientes ante el Congreso; pero creyendo que este Consejo tendrá lugar en cuanto lo permita la salud del presidente, no parece que se verificará todavía mañana.

Hoy a última hora han disminuido mucho los rumores de la salida de este ó del otro ministro del gabinete. Sobran oposicionistas que insisten en que el ministro de marina promoverá esta cuestion en el Consejo; pero entre los ministeriales hay esta tarde mayores esperanzas de que se llegue en todo a un arreglo conciliador, ó de que al menos nada suceda que haga variar la politica y la significacion del gabinete. El duque de Tetuan repite que si llega a haber crisis será general; la mayoría no quiere que el duque de Tetuan deje el poder y como la reina desea lo mismo que la mayoría; parece mas lejano cada momento que ocurra ningun conflicto ministerial.

ESPECTACULOS.

- (PARA MAÑANA.) Teatro Real.—No se ha recibido aviso. Príncipe.—A las ocho de la noche.—*Los lazos del viento*.—Balle.—*Botas ocultas*.
- Circo.—A las ocho de la noche.—*El primer vuelo del pollo*.
- Zarzuela.—A las ocho de la noche.—*El juramento*.
- Novedades.—A las ocho de la noche.—*La aldea de San Lorenzo*.

